

习近平

受中央政治局委托,我就《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》起草情况向全会作说明。

一、决定稿起草背景和考虑

我们刚刚庆祝了中华人民共和国

成立70周年。新中国70年取得的历史性成就充分证明,中国特色社会主义制度是当代中国发展进步的根本保证。从党和国家事业发展的全局和长远出发,中央政治局决定这次中央全会专题研究坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化

问题,主要有以下几方面考虑。
第一,这是实现“两个一百年”奋斗目标的重大任务。建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴,是我们党孜孜以求的宏伟目标。自成立以来,我们党就团结带领人民为此进行了不懈奋斗。
(下转第七版)

中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度 推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定

(2019年10月31日中国共产党第十九届中央委员会第四次全体会议通过)

为贯彻落实党的十九大精神,十九届中央委员会第四次全体会议着重研究了坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的若干重大问题,作出如下决定。

一、坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的重大意义和总体要求

中国特色社会主义制度是党和人民在长期实践探索中形成的科学制度体系,我国国家治理一切工作和活动都依照中国特色社会主义制度展开,我国国家治理体系和治理能力是中国特色社会主义制度及其执行能力的集中体现。

中国共产党自成立以来,团结带领人民,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合,赢得了中国革命胜利,并深刻总结国内外正反两方面经验,不断探索实践,不断改革创新,建立和完善社会主义制度,形成和发展党的领导和经济、政治、文化、社会、生态文明、军事、外事等各方面制度,加强和完善国家治理,取得历史性成就。党的十八大以来,我们党领导人民统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略

布局,推动中国特色社会主义制度更加完善、国家治理体系和治理能力现代化水平明显提高,为政治稳定、经济发展、文化繁荣、民族团结、人民幸福、社会安宁、国家统一提供了有力保障。

新中国成立七十年来,我们党领导人民创造了世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。实践证明,中国特色社会主义制度和国家治理体系是以马克思主义为指导、植根中国大地、具有深厚中华文化根基、深得人民拥护的制度和治理体系,是具有强大生命力和巨大优越性的制度和治理体系,是能够持续推动拥有近十四亿人口大国进步和发展、确保拥有五千多年文明史的中华民族实现“两个一百年”奋斗目标进而实现伟大复兴的制度和治理体系。

我国国家制度和国家治理体系具有多方面的显著优势,主要是:坚持党的集中统一领导,坚持党的科学理论,坚持改革创新、与时俱进,坚持政治稳定,确保国家始终沿着社会主义方向前进的显著优势;坚持人民当家作主,发展人民民主,密切联系

群众,紧紧依靠人民推动国家发展的显著优势;坚持全面依法治国,建设社会主义法治国家,切实保障社会公平正义和人民权利的显著优势;坚持全国一盘棋,调动各方面积极性,集中力量办大事的显著优势;坚持各民族一律平等,铸牢中华民族共同体意识,实现共同团结奋斗、共同繁荣发展的显著优势;坚持公有制为主体、多种所有制经济共同发展和按劳分配为主体、多种分配方式并存,把社会主义制度和市场经济有机结合起来,不断解放和发展社会生产力的显著优势;坚持共同的理想信念、价值理念、道德观念,弘扬中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化,促进全体人民在思想上精神上紧紧团结在一起的显著优势;坚持以人民为中心的发展思想,不断保障和改善民生、增进人民福祉,走共同富裕道路的显著优势;坚持改革创新、与时俱进,善于自我完善、自我发展,使社会始终充满生机活力的显著优势;坚持德才兼备、选贤任能,聚天下英才而用之,培养造就更多更优秀人才的显著优势;坚持党指挥

枪,确保人民军队绝对忠诚于党 and 人民,有力保障国家主权、安全、发展利益的显著优势;坚持“一国两制”,保持香港、澳门长期繁荣稳定,促进祖国和平统一的显著优势;坚持独立自主和对外开放相统一,积极参与全球治理,为构建人类命运共同体不断作出贡献的显著优势。这些显著优势,是我们坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信的基本依据。

当今世界正经历百年未有之大变局,我国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期。顺应时代潮流,适应我国社会主要矛盾变化,统筹推进伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想,不断满足人民对美好生活新期待,战胜前进道路上的各种风险挑战,必须在坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化上下更大功夫。

必须坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,增强“四

个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,坚持解放思想、实事求是,坚持改革创新,突出坚持和完善支撑中国特色社会主义制度的根本制度、基本制度、重要制度,着力固根基、扬优势、补短板、强弱项,构建系统完备、科学规范、运行有效的制度体系,加强系统治理、依法治理、综合治理、源头治理,把我国制度优势更好转化为国家治理效能,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供有力保证。

坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的总体目标是,到我们党成立一百年时,在各方面制度更加成熟更加定型上取得明显成效;到二〇三五年,各方面制度更加完善,基本实现国家治理体系和治理能力现代化;到新中国成立一百年时,全面实现国家治理体系和治理能力现代化,使中国特色社会主义制度更加巩固、优越性充分展现。

二、坚持和完善党的领导制度体系,提高党科学执政、民主执政、依法执政水

平 中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势,党是最高政治领导力量。必须坚持党政军民学、东西南北中,党是领导一切的,坚决维护党中央权威,健全总揽全局、协调各方的党的领导制度体系,把党的领导落实到国家治理各领域各方面各环节。

(一)建立不忘初心、牢记使命的制度。确保全党遵守党章,恪守党的性质和宗旨,坚持用共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想凝聚全党、团结人民,用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民、指导工作,夯实党执政的思想基础。把不忘初心、牢记使命作为加强党的建设的永恒课题和全体党员、干部的终身课题,形成长效机制,坚持不懈锤炼党员、干部忠诚干净担当的政治品格。全面贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略,持续推进党的理论创新、实践创新、制度创新,使一切工作顺应时代潮流、符合发展规律、体现人民愿望,确保党始终走在时代前列、得到人民衷心拥护。

(下转第二版)

脱贫攻坚、农村改厕、农村集体产权制度改革是全市当下农村农业工作的中心工作和重点任务

刘继标深入项城、商水乡镇暗访调研,对三项工作进行督导

本报讯(首席记者 刘彦章)11月6日上午,市委书记刘继标在市委常委、市委秘书长李云的陪同下,深入项城市秣陵镇、商水县汤庄乡暗访调研,就当前全市农村农业工作的中心工作脱贫攻坚、农村改厕、农村集体产权制度改革进行督导。他强调,各级党委、政府务必持续努力,高度重视,补齐短板,抓紧抓好三项工作,确保高质量完成全年任务。

当天上午,刘继标一行先后来到秣陵镇三里店行政村、汤庄乡杨庄村,就脱贫攻坚、农村改厕、农村集体产

权制度改革,深入农户家中,现场察看询问,了解政策落实和工作推进情况,征求群众意见,并就发现的有关问题与村干部进行交流交谈,之后向县市主要负责同志集中进行反馈,要求抓紧抓好落实。

刘继标指出,从调研和平时掌握的情况看,项城市、商水县对这三项工作是重视的,推进措施是有力的,成效是明显的,但在工作推进过程中还存在问题、短板和弱项,希望高度重视这三项工作,采取得力措施加以推进,尽快扭转落后局面。这三项工作都是党中央、国

效,真正让百姓有更多获得感、幸福感。

刘继标要求,现在距离年末时间不足两个月,时间紧,任务重,全市各级各有关部门要持续强化工作措施,持续加大工作力度,持续压实各级责任,只争朝夕,大干快上,通过不懈努力,全力以赴高质量完成脱贫攻坚、农村改厕、农村集体产权制度改革三项工作全年任务,争取在全省考核中进入第一方阵,为明年工作顺利开展打好基础。

市扶贫办、市农业农村局主要负责同志并就相关工作进行问题反馈和任务交办。②5

市政协召开党组成员对照党章党规找差距专题会议

本报讯(记者 王泉林)11月6日,市政协召开党组成员对照党章党规找差距专题会议。市政协主席、党组书记牛越丽主持会议。市政协副主席、党组成员杨■,市政协秘书长、党组成员张辉出席会议。市委第八巡回指导组到会指导。

牛越丽指出,对照党章党规找差距,是主题教育检视问题的重要内容,是推动党员领导干部主动检视自我、自觉修正错误的重要措施。大家对

照党章党规,坚持把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去,认真检视问题,坦诚交流思想,深刻剖析原因,做到了见人见事见思想,既深化了对党章党规的理解认识,又受到了党性锻炼,达到了预期目的。

牛越丽强调,要认真学习领悟,在落实践行上下功夫。要坚持把学习贯彻党章党规党纪作为重大政治任务,

融会贯通学、深入思考学,切实从思想

和灵魂深处树牢党章党规意识,时时

处处用党章党规衡量和规范自己的言行,真正心有所畏、言有所戒、行有所止,不断提高政治境界、思想境界、道德境界。要坚持问题导向,在整改提升上下功夫。要严格落实主题教育要求,从党性上深入剖析,在自我净化、自我完善、自我革新、自我提高上下功夫。要把“改”字贯穿始终,刀刃向内找问题,有的放矢整改,从严从实推动问题整改。要坚持以上率下,切实为机关同志做好表率,立足当前解决问题,着

眼长远建章立制。要紧密联系实际,在

推动成果转化上下功夫。要坚持主题

教育与业务工作两手抓、两促进,促

进政协工作提质增效。要与政协系统党

建工作相结合,促进政协系统党建工作再上台阶。要与完成今年的任务和

谋划明年政协工作结合起来,尽快保

质保量完成今年工作,并提前谋划明

年的任务;与加强机关建设结合起来,

不断提升政协机关的服务质量和保障

水平。②5

沙颍河畔绽放幸福花

——川汇区创建省级文明城市纪实

韩志刚

造方案,实现了功能和形象的共同提升。

今年以来,川汇区紧紧围绕群众最急最忧最盼的问题,大力开展老旧小区环境整治、背街小巷改造、黑臭水体治理、农贸市场提升、街头游园建设等工作,全面补齐民生短板,不断增强群众

的幸福感、获得感和安全感。

人和办事处德华社区纸厂坑塘,是个有着近百年历史的废弃坑塘。多年来,由于倾倒各种垃圾,这里水质严重污染,气味刺鼻。今年6月,人和办事处对这个坑塘进行全面环境整治,清理垃圾,净化水体,硬化周边道路。(下转第四版)

金秋时节,行走在川汇区大街小巷,阵阵新风扑面而来:城市“十乱”现象得到全面遏制;好人好事温暖社会传递正能量……“创文”,让这座城市发生了脱胎换骨的变化。

老城新貌:小区美了,道路平了
白墙、灰砖、飞檐,花池、翠竹、廊

的幸福感、获得感和安全感。

人和办事处德华社区纸厂坑塘,是个有着近百年历史的废弃坑塘。多年来,由于倾倒各种垃圾,这里水质严重污染,气味刺鼻。今年6月,人和办事处对这个坑塘进行全面环境整治,清理垃圾,净化水体,硬化周边道路。(下转第四版)



中国银行爱驾汽车卡,私家车
免费办,ETC免费送,高速收费站快
速通过。中国银行爱家分期,期限
1~3年,最高授信30万元,详询
中国银行各网点。

